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der Beweisende fragt nach ihm nicht, sondern nimmt o : . -
ihn an —; wihrend der dialektische Satz die Frage ﬁ%?ggsg ;f:set?msggﬁgzh d;g d;’ffCh dieéni%;)ferrmehg% !
ste}h: (und befmwortet), ob das eine oder fias andere sigrande liegenden Begriffe not ’ di 2 wegen dc
Glied des Widerspruchs gelten soll. Das kann aber. it den Vordersit & h wendig gelten, aber nich
(iir die Weise, wie der SchluB in beiden Fllen zustande 7 DaB das einézief? enthalten sind. L

kommt, keinen Unterschied machen; denn der Bewei- 4aB das eine von '.egél;m ar(lideren als Ganzem ist; un
sende wie der Fragende schlieft auf Grund der An- deutet dasselbe. VVJir sageznaggnda}ggis?gt wird, be
nahme, daB eines dem anderen zukommt oder nicht | yeoesagt wird, wenn sich keines = na alleex?%sinvzcé?djiig

sukommt. So wird denn ein syllogistischer Satz (Vorder- : . ‘
satz in einem Schh.lﬁ) iiberhaupt die Bejahung odet izlutgcg ‘iisdesébligzgguezit:;m‘hzfjcdmacl}x)e_n lagt, vot
Verneinung eines Dinges von elnem anderen nach der wandtnis hat es mit demgA Y Vli~ e. Dieselbe Be
angegebenen Weise sein; apodiktisch aber ist ein solcher esaot werd em Ausdruck: von keinem aus
24b 10 Satz, wenn er wahr und aus den obersten Prinzipien gesagh werden.
abgeleitet ist, und als dialektischer Satz tritt er auf,

einmal, wenn man den Gegner ausholt, als Frage nach ; Zweites Kapitc}.*

dem einen oder dem anderen Gliede des Widerspruchs Da jeder Satz entweder. das (tatsichlich =
and dann auch, wenn man schlieBt, als Annahme dessen das Sein - Kénnen oder das Sei atsichliche) Sein ode
was oin Ansehen hat und wakirscheinlich ist, wie i hat und da ferrtllef vegn ageielg,ftMUSS:? zum Inhalt
. ., 7, . atzen di ac
der T(;plk (& IC?) erklart wurde. .. der jeweiligen Modalitit bejahende, die eaneclilé?n o
Was also ein Satz ist und wie sich der syllogisti neinende sind, und da wieder von den bejlaixn ‘é?f,
? ende

sche, apodiktische und dialektische Satz unterscheide . b

el d e . ‘ ° und verneinenden Sitzen die einen allgemeine, di

er%. n detr Frolge ausf_uhrhch erléi_art W?den 4 sov%:i anderen partikuldre und noch aﬂdereﬂunﬁlﬂ%;inn{;g‘lcz’,‘si*d’ii

:?imrifing:nlg ist, geniigen uns die vorliegenden be so mufl der das tatsichliche Sein allgeme;n vemeiner?d:
o . . . . Satz in seine - : M Ce

: Begriff (lat. terminus) nenne ich die Bestandteile, lassze;r)l;s?ngv. gz%g%;gggg;gbggS‘ant(s_lih umkehrer

An die der Satz fa}'g in Pradikat und Subjekt der Prid kein Gut cine Lust sein, Der bejahen 516 éz t,zmr% au

zierung sich au 16st, mag nun das Sein bei der B konvertibel sein, doch nicht so, daf} ein ailrgneume?gef

jahung hinzugesetzt oder bei der Verneinung, WO € gonderd Py o ,

Nichtsein wird, ausgeschieden werden?). ;\(r)endrf ri gg’ Sigtelr} pgtﬁ«:l}hrer S%tz herauskommt, 2 B

“Rin SchluB ist eine Rede, in der, wenn etwas g cine fo ¢ sel Ve in Gut ist, muB auch irgendein G
st sein. Von den partikuldren Sitzen aber mu

- setzt wird, etwas von dem Gesetzten Verschieden

notwendig dadurch folgt, daf dieses ist. Mit dem Au zwar der bejahende sich in einen partikuldren umkehrer

lagsen — denn wenn irgendeine Lust ein Gut ist, wi

“druck: dadurch, daB dieses ist, meine ich, daf8 die Folg S . .

‘ . T Y e : auch ir - : g
seinetwegen eintritt, }Jnd damit, daf sie s§1netwegen el Aber nliieézdggﬁif eiﬁai\dh?sghs?;n_e;aegffge@el???
tritt, dafl es sonst k.emfias, von auTﬁen zu ehr.nende.n B _Geschopfnicht zukommt, braucht d%shalb nci htsmn-l(i"'
oriffes bedarf, damit sich ibre _I\otwendigkelt ergibt. 48 auch sinnliches Gesch8of i > nicht zu gelt
Vollkommen nenne ich einen Schluf}, der, dam icht zukommt eschopf irgendeinem Mensch
seine Notwendigkeit einleuchtet, aufler den Vorau et = 1l der Satz AB.all g ,
' 2 Datz allgemein verneinel

setzungen keiner weiteren Bestimmuug bedarf, unvo : .
g g J ein. Wenn nun A keinem B zukommt, kann auch
v
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keinem A zukommen. Denn kime es einem zu, Z B.
dem C, so wite es aicht wahr, daf8 A keinem B zu-

kommt Denn C wird dann ein B sein.
Wenn aber A jedem B zukommt, kommt auch B vielmehr findet sich bei allem, was in dem Sinne nic

irgendeinem A zu. Denn wenn es keinem zukdme, -~ kontingent ist, daB es einem Subjekt entweder nc
kime auch A keinem B zu. Es wurde aber vorausge- _ wendig nicht zukommt oder nicht notwendig zukomr
setzt, daB es jedem zukommt. _ die gleiche Weise; wie wenn man z B. sggte . -
Ebenso ist es, wenn der Satz partikuldr ist. Wenn kontingent, dafl der Mensch kein Pferd sei and d
A einem B zukommt, muf auch B einem A zukommen. das WeiBe keinem Kleide zukomme. Hier kommt'd’a'

"Denn wenn es keinem zukime, wiirde auch A keinem _eine einem Subjekt notwendig nicht, das andere i
B zukommen. nicht notwendig zu, und der Satz ist in gleicher We,

Wenn aber A einem B nicht zukommt, braucht _konvertibel.* Denn wenn das Pridikat Pferd kei
nicht auch B einem A nicht zuzukommen, z. B. wenn Menscheény zukommen mag, mag auch das Prad

- B Sinnenwesen und A Mensch ist. Denn Mensch kommt Mensch keinem Pferde zukommen, und wenn we

Dt e Sinnenwesen 2, Sinenwesen aber jedem ¢ keinem Kleide zukommen mag, mag auch Kleid kein
 WeiBen zukommen. Denn wenn Kleid einem WeiBe

Menschen. d
@ . ) , _ notwen ig zukime, miiite auch wei notwendig ei
Drittes Kapitel  Kleide zukommen. Das haben wir ja ’vorﬁglggeeé

Auf dieselbe Weise mufl es sich mit den notwen- Dasselbe gilt von dem partikuldr verneinenden Sa
digen Sitzen verhalten. Der allgemein verncinende Was dagegen, sofern es meistenteils geschieht oder
Satz ist da allgemein konvertibel, die beiden bejahenden  natiirlicher Anlage beruht, kontingent heifft, entspreche
‘sind es partikuldr. Denn*wenn A notwendig keinem unserer Einteilung des Kontingenten %) solches kann si

B zukommt, kommt auch B notwendig keinem A zu. nicht bei allen negativen Umkehrungén auf die gle
Denn kann es einem zukommen, dann kann es auch Weise verhalten, sondern der allgemein veme%ﬂén
A einem B. Wenn aber A notwendig jedem B oder Satz 148t sich nicht umkehren, dagegen wohl der -par
irgendeinem B mukommt, kommt auch B notwendig kulir verneinende Satz, wie klar werden wird vave
cinem A zu. Denn wenn es ihm nicht notwendig zu- _ Wir von dem Kontingenten handeln (vgl K 13’) Je
kommt, kommt auch A nicht notwendig einem B zu. aber soll fiir uns aufler dem Gesagten noch so viel fe
Der partikulir verneinende Satz aber ist nicht konvertibel stehen, daB die Aussage: es ist mdglich, dafl o
aus eben dem Grunde, den wir zuvor angegeben haben. keinem zukommt oder einem nicht Zukomrx;'c bejahen
Bei den kontingenten (eine Moglichkeit aussprechen- Form hat. Denn der Terminus: es ist m{j’glicjhf ste

den) Sdtzen mufl man unterscheiden, da man von kon- auf einer Linie mit dem Terminus: es iste dass s
tingent in vielfachem Sinne spricht. Denn wir nennen bewirkt aber fiir dasjenige, bei dem es steht, immer .

in gleicher Weise das Notwendige kontingent, das nicht durchaus Bejahung, wie z B. die Aussage: )es ist "n'ic'
Notwendige und das Mogliche?). Bei den bejahenden gut, oder: es ist nichtwei, oder iiberhaupt: es t5t nie
Sitzen also verhilt es sich hier beatiglich der Konver-  dieses, Bejahung ist. Auch dieses soll im: Foleend

250« tibilitat mit allen auf gleiche Weise. Wenn A jedem ol. K. 46) gezeigt werden. Beziiglich der Umk%hrr

oder irgendeinem B zukommen kann, kann es auch B ber wird es mit diesen Sitzen ebenso sein Wi‘e'/
cinem A. Denn wenn es keinem A zukommen kann, en -andeten bejahenden Sitzen. ] =

kann auch A keinem B zukommen;u wir_haben u
schon zuvor dieses Beweises bedient.
" Bei den verneinden Sitzen aber ist es nicht ebe
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Aber auch, wenn weder das Erste irgendeinem
ttleren, noch das Mittlere irgendeinem ILetzten zu-
mmt, kann es keinem Schlufi geben. Begriffe fiir
ommen: Wissenschaft, Linie, Heilkunst; fiir nicht
Zukommen: Wissenschaft, Linie, Einheit®). :
 Man sieht also, wann es in dieser Figur ?), falls die
Beoriffe allgemein sind, einen Schiuff gibt und wann
ht, und daB, wenn es einen Schluf gibt, die Begriffe
_sich in der angegebenen Weise verhalten miissen und
umgekehrt, wenn sie sich in dieser Weise verhalten, es
en Schlu8 gibt.
 Wenp, aber ein Begriff sich allgemein und ein Be-
ich partikuldr zu dem anderen verhdlt, so ergibt
alls das Allgemeine zu dem Oberbegriff gesetzt
eder ad oder verneinend, das Partiku-
i rbegriff bejahend, notwendig ein
Wenn aber das ‘Allgemeine zu
st wird oder die Begriffe sich
sich unmoglich ‘ein Schluff er-
# nenne ich das, worin das Mittlere
oriff das, was unter dem Mittleren steht.
Es soll namlich A jedem B und B einem C zu-
men. Mithin muB, wean dér Ausdruck: von jedem
usgesagt werden, das bezeichnet, was wir zu Anfarlg
gegeben haben, A einem C zukommen. Und wenn
A keinem B und B_einem C zukommt, kommt A einem
€ notwendig nicht zu. Wir haben ja auch angegeben,
wie wir den Ausdruck: von keinem ausgesagt werden,
rerstehen. Es- wird also ein vollkommener Schiuf3
causkommen?®)s Ebenso auch, wenn BC unbestimmt
nd bejahend wire: es mul, wean BC unbestimmt
enommen wird,  derselbe Schluf§ herauskommen, wie
venn es partikulir genommen wird!l). '
~ Wenn aber das Allgemeine, entweder bejahend oder
erneinend, zu dem Unterbegriff gesetzt wird, so wird
ich kein Schluf} ergeben, mag der andere Satz bejahend
der verneinend, unbestimmt oder partikuldr sein. A
1 z. B. einem B zukommen oder nicht zukommen
d B jedem C zukommen. Begriffe fiir Zukommen

Viertes Kapitel

Nach diesen Bestimmungen geben wir nunmehr an,
wodurch und wann und wie ein Schluf} zustande kommt;
hernach wollen wir vom Beweis handeln. Vom Schilafl
miissen wir deshalb frither handeln als vom Beweis, «
weil der Schlu8 das Allgemeinere ist. Denn der Be-
weis ist zwar ein Schluf, aber nicht jeder Schluf} ist
ein Beweis.

Wenn sich also drei Begriffe zueinander so ver
halten, daB der letzte (der Unterbegriff) in dem mitt-
leren als ganzem ist, und der mittlere in dem ersten
(dem Oberbegrift) als Ganzem entweder ist oder nicht
ist, so ergibt sich notwendig fiir die AuBenbegriffe ein
vollkommener SchluB*). .

Mittleren Begriff, Mittelbegriff (terminus medius),
nenne ich denjenigen Begriff, der gleichzeitig in einem
anderen ist und- einen anderen in sich begreift — der
auch durch seine Stellung der mittlere wird. Aufien-
begriffe, duBere Begriffe (termini extremi), nenne ich
erstens den, der selbst in einem anderen ist, und zweitens
den, in dem ein anderer ist. o

Denn wenn A von jedem B und B von jedem C
ausgesagt wird, mu3 A von jedem C ausgesagt werden;
wir haben ja vorhin (K 1) angegeben, wie wir das ,von
jedem” verstehen?®). .

Ebenso kann, wenn A von keinem B, aber B von
jedem C ausgesagt wird, A keinem B zukommen®).

Wenn aber das Erste zwar jedem Mittleren, das’
Mittlere aber keinem Letzten- zukommt, so kann es'
keinen Schluf fiir die AuBenbegriffe geben. Denn
‘daraus, daB es so ist, folgt nichts mit Notwendigkeit.
Denn das Erste kann ebensogut jedem, wie keinem
Letzten zukommen, so daB weder das Partikuldre noch
das Allgemeine sich als notwendig herausstellt. Da aber
keine Notwendigkeit vorliegt, so kann es keinen Schluf3
aus den fraglichen Daten geben. Begriffe fiir jedem
zukommen: Sinnenwesen, Mensch Pferd; fiir keinem
Sinnenwesen, Mensch, Stein ).
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sind: Gut, Hnbltus, Klugheit, fiir Nlchtmkommen. Gut, d dies gezeigt werden, wenn “das A
Habitus, Ungeschlckthelt”) einend gesetzt wirdY),

Wiederum, auch dann erhalten wir keinen Schluf, Auch wenn beide Sitze partikuldr sind,
wenn B keinem C zukommt und A einem B entweder bejahend oder verneinend, oder der ¢ine begahe
zukommt oder nicht zukommt oder nicht jedem B zu- andere verneinend, oder der eine unbestimmt, der
kommt. Begriffe: wei}, Pferd, Schwan ; wei$3, Pferd, Rabe. estimmt, oder beide unbestimmt, kommt ganz
Dieselben Begriffe mogen genommen werden, wenn kein Schluf8 heraus. Gememsame Begriffe
AB unbestimmt ist!3). diese Fille sind: Sinnenwesen, weiB, Pferd; Sinne:

26D Auch wenn der Satz mit dem Oberbegriff allge- weis, Stein'?).
mein bejahend oder verneinend, aber der Satz mit dem Aus dem Gesagten sieht man also, daﬁ v
Unterbegriff partikuldr verneinend ist, kann es keinen dieser Flgu{ ein partikulirer Schlufl sta‘ctﬁndet
Schluf geben, mag der Unterbegriff unbestimmt oder griffe sich in der angegebenen Weise verhalten
partikuldr gefaft sein; z B. wenn A jedem B zukommt, Denn wénn sie sich anders verhalten, gibt es k
B aber einem bestimmten C nicht, oder wenn es nicht SchluB. Auch sicht man, daf alle Schliisse
jedem C zukommt. Denn wenn einem das Mittlere =  Figur vollkommen sind; denn alle werden d
E picht zukommt, so wird das Erste sowohl jedem, wie: zu Anfang Angenommene vollendet; endlich,
keinem zu ihm Gehorigen folgen. Es sollen ndmlich- diese Figur alle Probleme, d. h. alle Siitze, nach
die Begriffe Sinnenwesen, Mensch, weil vorausgesetzt . man fragen kann, bevvlesen werden: daf ety

werden. Sodann soll auch-als Weiles, von dem Mensch und dafl es kemem zukommt, daB es eine 1
nicht ausgesagt wird, Schwan und Schnee genommen und daB es einem nicht zukommtls) Eine
werden. Nun wird Sinnenwesen bei dem einen (Schwan) = Schlufifigur nenne ich die erste. e

von allem ausgesagt, bei dem anderen (Schnee) von
keinem, so daB also kein Schluf zustande kommt?)
Wiederum, A soll keinem B zukommen, B aber einem
C nicht zukommen, und die Begriffe sollen sein: unbe-

Fiinftes Kapitel.

seelt, Mensch, weil; sodann sollen als ein Weiles, wovon:  Wenn aber das Selbige bei dem einen Jjede
Mensch nicht ausgesagt wird, Schwan und Schnee ge- dem anderen aber keinem zukommt, oder be
nommen werden. Denn unbeseelt wird bei dem einen = jedem oder keinem, so nenne ich d1ese Figur die
(Schnee) von allem, bei dem anderen (Schwan) von als Mittelbegriff bezeichne ich in ihe das v
keinem ausgesagt!®). Ausgesagte, als AuBlenbegriffe das, wovon e
Ferner, da es unbestimmt gesagt ist, wenn B einem wird: als Oberbegriff das, was zunachst bei d
C nicht zukommen soll, der Satz aber, dafi es einem begriff steht, als Untelbegnff das; was weiter vo
nicht zukommt, wahrhextsgemaf) aufgestellt wird, mag begriff entfernt ist. Es steht aber der Mi
es nun keinem oder mag es nicht Jedem zukOmmen auBlerhalb -der AuBlenbegriffe und ist der Stell
und da sich, wenn man die Begriffe so nimmt, daB es der erste'®). Einen vollkommenen Schlu
~keinem zukommt, kein Schluf} ergibt — denn das ist es in dieser Figur gar nicht. Es wird aber
vorhin gesagt worden —, so kommt offenbar dadurch oglich sein, sowohl wenn die Begriffe allge

daf} die Begriffe sich so verhalten, kein Schluff zustande ch wenn sie nicht allgemein sind.
Denn sonst miiite es auch dort der Fall sein. Ebenso Sind sie allgemein, so- wird ein Sghluﬁ en
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,el‘ﬂfdﬂendf zu dem - Untefbegriff "aber in paftikular
d dem Allgemeinen entgegengesetzter Weise — i
enne entgegengesetzt, wenn das Allgemeine verneine
o, das partikuldr Bejahende, und wenn das Allgemei
pejahend ist, das partikulir Verneinende —, so m
cin partikulir verneinender Schluf3 herauskomiien. Denn
_wenn M keinem N und éinem X zukommt; so komm
N cinem X notwendig nicht zu. Denn da die Ver
neinung sich umkehren 1d8t, wird Nkeinem M zukomme
M kam aber nach der Voraussetzung einem X . S
witd denn N einem X nicht zukommen. Denn es kom
ein Schluﬁ'dureh die erste Figur zustande?*). ‘
, \-VV1e§‘erum, wenn M jedem N zukommt und einer
X nicht zukommt, muB N einem X nicht zukomme
penn wenn es jedem zukommt und auch M vo
jedem N ausgesagt wird, mufl M jedem X zukommer
s wurde aber angenommen, dafl es einem nicht ;
‘ %commt%). Und wenn M jedem N zukommt, “aber nich
'edem X, wird sich der Schluff ergeben, daf N nicl
jedem X zukommt. Der Beweis aber ist derselbe
Wenn es aber von jedem X, aber nicht von jedem
N ausgesagt wird, kommt kein Schiul zustande. Di
Begriffe: Sinnenwesen, Substanz, Rabe; Sinnenwege:
weiB, Rabe??). -
Auch wenn es von keinem X und von einem
ausgesagt wird. Begriffe fiir Zukommen: Sinnenwes
Substanz, Monas, fiir Nichtzukommen: Sinnenwes
Substanz, Wissenschaft?®$). -
Dam‘it wire denn fiir den Fall, daB} das Allgen‘a‘
dem Pattikuliren entgegengesetzt ist; angegeben W
ein Sch_luﬁ zustande kommt und wann n.ich::c i f
aber die Vordersitze von gleicher Qualitit sind,
beide verneinend oder bejahend, kommt kein Sch
ustande. . o :
Denn es sollen zuerst beide Sitze verneinend s
nd die allgemeine Aussage mit dem Oberbegtiff
unden werden; also M soll keinem N zukommen u
inem X nicht zukommen.. Dann kann N jedem u
einem X zukommen., Begriffe fiir Nichtzukomm

wenn der Mittelbegriff dem einen der anderen Begriffe
allgemein, dem anderen gar nicht zukommt, mag aun
die Verneinung mit dem einen oder mit dem anderen
verbunden sein; sonst aut keine Weise. Es werde
* nimlich M von keinem N, aber von allen X ausgesagt.

Da sich nun die Verneinung umkehren 1aBt, wird N
fceinem M zukommen, M abet kam nach der Voraus-
setzung allen X zu; also N keinem X das ist ja vorhin
gezeigt worden®”). ,

Wiederum, wenn M allem N, aber keinem X zu-
kommt, wird auch X keinem N.zukommen, Denn wenn
M keinem X zukommt, wird auch X keinem M zukommen.
M kam aber nach der Voraussetzung allem N zu. Mit-
hin wird X keinem N zukommen. Denn es ist wieder
die erste Figur geworden. Da aber die Verneinung sich
umkehren 148t wird auch N keinem X zukommen. Es
wird also derselbe Schluf3 sein!).

 Man kann das auch so zeigen, daf} man die ent-
gegengesetzte Annahme als unmoglich erweist.

Es ist also klar, daf wo die Begtiffe sich so ver-
halten, ein Schluf zustande kommt, aber kein vollkom-
mener. Denn die Notwendigkeit wird hier nicht aus-
" schlieBlich aus den urspriinglich gegebenen, sondern

“noch aus anderen Stiicken erhdrtet.

Wenn' aber M von allem N und X ausgesagt wird,
kann sich kein Schlu} ergeben. Begriffe fiir Zukommen .
sind Substanz, Sinnenwesen, Mensch, fiir Nichtzukommen
Substanz, Sinnenwesen, Zahl, Mittelbegriff Substanz?®®).

Auch dann gewinnt man keinen SchluB, wenn M
weder von einem N, noch von einem X ausgesagt wird.
Begriffe flir Zukommen sind Linie, Sinnenwesen Mensch,
fiir Nichtzukommen Linie, Sinnenwesen Stein”?).

Man sieht also, daf die Begriffe, wenn sie allge-
mein sind und ein Schluf moglich ist, sich so, wie
anfangs gesagt, verhalten miissen; denn wenn sie sich
anders verhalten, ergibt sich keine Notwendigkeit.

Verhilt sich aber der Mittelbegriff zu dem einen
der beiden anderen Begriffe allgemein und wird er
allgemein zu dem Oberbegriff gesetzt, bejahend oder

[
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~ Man sieht also aus dem Gesagten, dafl wenn sichasa
lic Begriffe zueinander in der bezeichneten Weise ver-
‘*g,lten, notwendig ein Schlul zustande kommt, wie
mgekehrt, daf} sich die Begriffe, wenn ein Schluf zu-
tande kommt, notwendig so verhalten.

Ebenso sieht man, daf} alle Schliisse in dieser Figur
_unvollkommen sind — denn sie werden alle erst vollen-
_det, wenn man noch etwas hinzunimmt, was entweder
potwendig in den Begriffen liegt oder als Voraussetzung
steht, geradeso wie in dem Falle, dafl wir etwas aus
der Unmoglichkeit erhirten —, ferner, daBl es in dieser
Figur kejnen bejahenden Schluff gibt, sondern lauter
_verneinende Schliisse, mogen sie allgemein oder parti-
uldr sein. :

schwarz, Schnee, Sinnenwesen. Begriffe fiir jedem Zu-
kommen lassen sich nicht angeben, wenn M einem X
zukommt und einem X nicht zukommt. Denn wenn N
jedem X, m aber keinem N zukommt, wird M keinem
X zukommen; aber man ging doch von der Annahme
aus, daB es einem zukommen sollte. Demnach lassen
sich so keine Begriffe angeben, sondern man muf aus
dem Unbestimmten schlieBen. Denn weil der Satz, da
M einem X nicht zukommt, auch dann wahr ist, wenn
es keinem zukommt, und wenn es keinem zukommt,
kein Schluf sich ergab, so kann sich offenbar auch so
keiner ergeben?®?).

Wiederum, die beiden Vordersitze sollen bejahend
sein und die allgemeine Aussage ebenso verbunden werden
wie vorhin, so daB also M jedem N und einem X zu-
kommt. Dann kann N jedem und keinem X zukommen.
Begriffe fiir keinem Zukommen: weif, Schwan, Stein.
Begriffe fiir jedem Zukommen lassen sich nicht ausfindig
machen, aus demselben Grunde wie vorhin, sondern man
muB aus der Unbestimmtheit schlieBen®?).

V Wenn aber die allgemeine Aussage mit dem Unter-
begriff verbunden wird und dann M keinem X zukommt
und einem N nicht zukommt, so kann N jedem und keinem
X zukommen. Begriffe fiir Zukommen: weif, Sinnen-

~ wesen, Rabe, fiir Nichtzukommen: weif, Stein, Rabe **).

Wenn endlich die Vordersitze bejahend sind, sollen
Begriffe fiir Nichtzukommen sein: weif, Sinnenwesen,
Schnee, fiir Zukommen: weif}, Sinnenwesen, Schwan®

Man sieht also: wenn die Sitze dieselbe Qualit
haben und der eine Satz allgemein, der andere partikuldr
ist, so kommt kein Schluf§ zustande.

Aber auch dann nicht, wenn das gemeinsame Prédi-
kat je einem einzelnen unter die beiden anderen Be-
griffe Fallenden zukommt oder nicht zukommt, oder es
bei dem einen so ist, bei dem anderen nicht, oder es
keinem nach seinem ganzen Umfange zukommt, oder
es unbestimmt zukommt. Gemeinsame Begriffe fiir alle
Fille: wei, Sinnenwesen, Menschy weifl, Sinnenwesen,
unbeseelt?®?). :

Sechstes Kapitel

Wenn aber demselben Begriff ein zweiter fiir den
anzen Umfang des ersten zukommt und éin dritter ihm
ebenso ' nicht zukommt, oder wenn beide ihm so zu-
_kommen oder nicht zukommen, so nenne ich eine solche
Figur die dritte. Mittelbegriff in ihr nenne ich das
Subjekt oder den Beziehungspunkt der beiden Pradikate,
AuBenbegriffe die Pridikate, Oberbegriff denjenigen
Begriff, der weiter von dem Mittelbegriff entfernt ist,
und Unterbegriff den, der ndher bei ihm steht. Der
Mittelbegriff steht auBerhalb der Auflenbegriffe und hat
die letzte Stelle®*).

Ein vollkommener Schluff nun kommt auch in dieser
Flgur nicht zustande, aber es ist ein Schlufl moglich,
ogen sich nun die Begriffe zu dem Mittelbegriff all-
emein oder nicht allgemein verhalten.

Verhalten sie sich allgemein, so kann, wenn so-
rohl P als R jedem S zukommt, geschlossen werden,
aB- P notwendig einem R zukommt. Denn da sich
er bejahende Satz umkehrt, wird S einem R zukommen.
a also P jedem S und S einem R zukommt, mufl P
em R zukommen. Denn es wird ein Schluf§ in der
rsten Figur®®).
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Wiedetum, wenn R einem und P JGdem S
B P einem R zukommen. Denn es wird auf
t bewicsen. Es 148t sich - aber auch aus der
chkeit und durch Heraushebung beweisen, w1e it
iiheren Fillen.*?)
~ Wenn aber der-eine Begriff bejahend gese
der andere verneinend und der bejahende allg
isgesagt wird, so gibt es einen SchluB, wen
:Untexbegrlff be;ahend ist. Denn wernn R Jedém
kommt, P aber einem S nicht .zukommt, so komm
wendig P einem R nicht zu.  Denn kommt es
zu, so wigd, wie R jedem S, auch P jedem S zukor
Aber es kam nicht jedem zu. Dieses 148t sick
ohne Zuriickfithrung aufs Unmogliche zeigen, wenr
ein S nimmt, dem P nicht zukomimt. o

Wenn aber der Oberbegriff bejahend ist, erha
keinen SchluB: wenn nimlich P jedem S zuko
aber R einem S nicht zukommt. Begriffe fiir
Zukommen: beseelt, Mensch, Sinnenwesen; fir ke
Zukommen lassen sich keine Begriffe auffinden,
R einem S zukommt und einem -S ‘nicht zuko
Denn wenn P jedem S zukommt, R aber einem S,
auch P einem R zukommen; es wurde aber vora
setzt, daBl es keinem zukommt Aber man mu
hiermit angehen, wie in den fritheren Fillen ‘
da der Satz, daB etwas einem nicht zukommt,
stimmt ist, so 148t sich auch von dem, was kelne‘:
kommt, mit Wahrheit sagen, daB8 es einem nich
kommt. Wenn es aber keinem zukommt, gab es
hluB. Man sieht also, daff hier ein. Schluﬁ
moglich ist.*?)
~ Wenn aber von den Begriffen der vemmne
emein ist, so erhilt man, wenn der Oberbég
inend und der Unterbegriff bejahend ist, cinen

Man kann den Beweis hierfiir -auch aus der Un
moglichkeit und durch Heraushebung fithren. Dent
wenn beides jedem S zukommt, so wird, wenn man cin
S, etwa N nimmt, demselben sowohl P als R zukommen
und folglich wird P einem R zukommen 36).

Und wenn R jedem, P aber keinem S zukommt
wird der Schluf} statt haben, daB P einem R notwendig
nicht zukommt. Denn es 011‘5 dieselbe Form des Be
weises, wenn man den Satz RS umkehtt. - Dieses 148
“sich auch aus der Unmoglichkeit zeigen, wie im vorigen
Falle®?). '

“Wenn aber R keinem, dagegen P Jedem S zukommt
kann kein SchluB geschehen. Begriffe fiir Zukommen
Sinnenwesen, Pferd, Mensch; fiir Nichtzukommen: Sinnen
wesen, unbeseelt, Mensch ? 8. Auch wenn beide vo
keinem S ausgesagt werden, kann kein Schlufl geschehen
" Begriffe fir Zukommen: Sinnenwesen, Pferd, unbeseelt
fiir Nichtzukommen: Mensch, Pferd, unbeseelt. Mlttel
begriff: unbeseelt3?). :

Man sieht also auch bei dieser Flgur wann be
allgemeiner Fassung der Begriffe ein Schluf geschehe
kann und wann nicht. Sind beide Beguffe bejahend,
so findet der Schluf} statt, daf der eine Auﬁenbegrlff f.
dem anderen teilweise zukommt Sind sie aber ver-

Begriff vernemend und- einer bejahend, so wird, falls
der Oberbegriff verneinend und der andere Begrxff be-
‘jahend ist, der Schluf statt haben, da8 der eine Auflen-
begriff dem anderen zum Teil nicht zukommt. Ist es
aber umgekehrt, so gibt es keinen SchluB.
. Wenn aber der eine sich zu dem mittleren allge
“mein verhilt und der andere partikuldr, so mufl, wen
beide bej';hend sind, ein-Schluf} zustande kommen, ma
nun der eine oder der andere Begriff allgemein sein
Denn wenn R jedem und P einem S zukommt, muf} enn-wenn P keinem und R7einem S zukom'
einem R zukommen. Denn da sich die Bejahung um einem R nicht zukommen. Denn es stellt
kehrt; mu S einem P zukommen, und so muf; da eder die erste SchlufSfigur ein, wenn man de
Jedem S und S einem P z:ukommt auch R einem umkehrt.*)
zukommen und somit P einem R %9), Wenn aber der Unterbegriff veinelnend IS
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¢ keine Notwendigkeit ergibt; ist aber eine
éah.end und eine verneinend und die vernein
mein, so ergibt sich immer ein Schluf auf da
Itnis _des Unterbegriffs zu dem Oberbegriff. ]
B. A jedem oder einem Bund B keinembC'zukS
enn man dann die Sitze umkehrt, muB C e
icht zukommen, Ebenso ist es in den anderen Fi
mmer ergibt sich durch Umkehrung ein Schlu
euchtet aber auch ein, daf das Unbestimmte, an
es partikuldr Bejahenden gesetzt, in allen Fi
enselben Sehlufl begriinden wird. 4% -~

Man gieht aber auch, daf alle unvollkom
hliisse durch die erste Figur vollendet werden.
lle kommeq entweder durch direkten Beweis oder
ie Unmoglichkeit zum AbschluBl. Auf beide We
gibt sich aber die erste Figur: wenn man si
irekten Beweis vollendet, darum, weil sie all
Umkehrun‘g zu Ende gefiihrt werden und d
ehrung die erste Figur ergab, und wenn man
er - Unmoglichkeit beweist, darum, weil, wen
falsche gesetzt wird, der SchluB8 durch die erste
reschieht. So wird z B, in der letzten Figur g
en, dafl, wenn A und B jedem C zukommt, A
zukommt. Denn wenn keinem, und B jede;h C
A keinem C, aber die Voraussetzung w‘ar:‘jﬂei '
benso verfahrt man aber auch in den anderen
Man kann aber auch alle Schliisse auf di

" man keinen Schluf. Begriffe fiir Zukommen: Sinnes
~ wesen, Mensch, wild; fiir Nichtzukommen: Sinnenwese
Wissenschaft, wild; Mittelbegriff in beiden Fillen: wild*®

Auch dann gibt es keinen Schluf, wenn beide Be-
- griffe verneinend gesetzt werden und ‘der eine allge-
samein, der andere partikuldr ist. Begriffe, wo der Unter-
begriff mit dem Mittelbegriff allgemein verbunden wird:
Sinnenwesen, Wissenschaft, wild — Sinnenwesen, Mensch,
wild; wo es der Oberbegriff wird: fir Nichtzukommen:
Rabe, Schnee, weifl; fiir Zukommen lassen sich keine
Begriffe auffinden, wenn R einem S zukommt und einem
nicht zukommt. Denn wenn P jedem R und R einem
S, wird P auch einem S zukommen. Nach der Voraus-
setzung kommt es aber keinem zu. Aber man muf3 die
Sache aus dem Unbestimmten beweisen *°).

Auch gibt es noch in all den Fillen keinen Schluf
wo beide AuBlenbegriffe einigem unter dem Mittelbegriff
Stehenden zukommen odet nicht zukommen, oder de
cine es tut, der andere’ nicht, oder der eine einigem
zukommt, der andere nicht jedem, oder bei unbestimmte
Fassung. - Gemeinsame Begriffe fiir alle Fille: Sinnen
wesen, Mensch, weif; Sinnenwesen, unbeseelt, weif3*?)

Man sieht also auch bei dieser Figur, wann el
SchluB moglich ist und wann nicht, und daB}, wenn di
Begriffe sich auf die angegebene Weise verhalten, not
wendig ein SchluB stattfindet, und dafl umgekehrt, wen
cin SchluB stattfindet, die Begriffe notwendig so sic
verhalten. Auch sieht man, daf alle Schliisse in diese
Figut unvollkommen sind — denn man muf imme
noch etwas hinzunehmen, um sie zu vollenden —, ferne
daf man in dieser Figur nicht auf das Allgemeine, ‘wede
verneinend noch bejahend, schlieBen kann*®).

=

. . . N ‘dl ‘
inen Schliisse in der ersten Figur zuriickfithr
~ Denn” wenn sie in der zweiten Figur ges
werden sie offenbar durch jene vollendet, nu
¢ auf gleiche Weise, sondern die allgemeint
mkehrung des verneinenden Satzes, und di
rtikuldren je durch Zuriickfiihrung aufs Unm
Die Schliisse in der ersten Figur aber, so
rtikuldr sind, werden zwar auch durch“’.

“'I.ldet, lassen sich aber auch durch die zweit
weisen, durch Zuriickfiihrung aufs Unmbglich
Ajedem B und B einem C zukommt, g’il"é der.
A einem C zukommt. Denn wenn keinem,
toteles Lehre vom SchiuB. Phil, Bibl. Bd. 10. o
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Es leuchtet aber auch ein, daf in allen Figure
wenn kein Schluff zustande kommt, in dem Falle, da
beide Primissen bejahend oder verneinend sind, sic
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Lniipft werden, muB ein SchluB stattfinden
ht s‘tr—:lttﬁnden, nur fritt, und das ist der e
terschied, zu den Begriffen die Bestimmung
B sie einander-notwéndig zukommen: oder nich
ommen. Denn die Verneinung wird — beide
leichmaﬁlg -~ umgekehrt, und ,in- dem gan‘.zen‘ $
nd ,von jedem gelten” wird hier und dort in d
elbeIn Slr‘z)ne gesagt, o
~ Im tibrigen wird nun der Schlufsatz auf die
rt durch Umkehrung als notwendig em:'li‘esi;xes
ei dem einfachen Zukommen; in der mittleren Fi
agegen, gengx das Allgemeine bejahend und das
kulidre vérneinend ist, und wieder in der dritten
enn das Allgemeine bejahend und das Partikuliis
einend ist, wird der Beweis nicht auf die gleiche
efiihrt werden konnen, sondern man mu8 etwas
usheben, dem beides nicht zukommt, und mit b
if dasselbe den Schluff ziehen; denn er wi
lchem notwendig stattfinden; ist er aber mit bez
f das Herausgehobene notwendig, dann auch 1
zug auf etwas, was unter dem fraglichen B
cht. Denn das Herausgehobene ist jenes wesen
eide Schliisse gehen aber durch ihre eigentiim
ur. ' s

jedem, wird B keinem C zukommen. Denn das wisse
wir durch die zweite Figur. .

Ebenso wird der Beweis bei einem verneinende
Schluf gefiithrt. Wenn A keinem B und B einem
sukommt, wird A einem C nicht zukommen. Den
wenn es jedem C und keinem B zukommt, wird
keinem C zukommen, das war aber die mittlere Figu

Da also alle Schliisse in der mittleren Figur a
“die allgemeinen Schliisse in der ersten Figur, und d
partikuldren Schliisse in der ersten auf die Schliisse
der mittleren zuriickgefiihrt werden, so werden offenb
auch die partikuliren Schliisse auf die allgemeinen
Schliisse in der ersten Figur zurlickgefilhrt werden

Hiermit ist nun, in bezug auf diejenigen Schiiiss
die ein (einfaches) Zukommen oder Nichtzukomm
crgeben, gezeigt, wie sie sich verhalten, und dargele
sowohl, wie die Schliisse aus derselben Figur an sich
beschaffen sind, als auch, wie die Schliisse aus ve
schiedenen Figuren zueinander sich verhalten.

Achtes Kapitel

Da aber Zukommen, notwendig Zukommen u
kontingenter, d. h. moglicher- oder zufilligerweise Z
kommen verschieden ist — denn vieles kommt eine
zwar zu, aber nicht notwendig, und anderes kom
ecinem weder notwendig noch tiberhaupt zu, kann ab
cinem zukommen —, so wird offenbar auch in jede
dieser Fille cin verschiedener Schluf gewonnen werd
und konnen die Begriffe, aus denen der Schluf beste
sich nicht auf gleiche Weise verhalten, sondern
werden bald notwendig sein, bald einander einfa
zukommen, bald kontingenterweise.

Mit den notwendigen Begriffen verhidlt es si
ungefihr ebenso wie mit den Begriffen, die blos t
sichlich verbunden sind. Denn wenn die Begriffe,
einander zukommen und die einander notwendig
kommen oder nicht zukommen, je auf gleiche We

Neuntes Kapitel

~ Es folgt auch in bestimmten Fillen, daff w
r der eine Vordersatz notwendig ist, der Schluf
aber es darf nicht ein beliebiger Vordetsatz s
dern nur der Obersatz, wie wenn man z B

edem B notwendig zukommt oder nicht zuko

(} ein ‘Bilsttso wird offenbar auch fiir €

dig das eine oder das andere gelten®®), .

Wenn aber AB nicht notwendig und BC
/




